谈记的新 · 评论



智能篇

"数智"赋能,杭州亚运灵动的注脚



杭州亚运会 的"智",也不 乏一份"便 利"、一份"温 情",是用心 的呵护,是真 心的守护,更 展示了"文 明"的内涵。

从亚运村的智慧指挥平台、自动驾驶 AR 智能巴士,到"大小莲花"的数智驾驶 舱、黄龙体育中心场馆群的"场馆大脑",再 到国际大型综合性运动会史上首个一站式 数字观赛服务平台"智能亚运一站通",杭州 亚运会为观赛群体提供"食、住、行、票、游、 购"全要素智能服务,乃至超9000万人次参 与的线上火炬传递活动和一码通行的"亚运 pass"……这些都是"智能科技"的落地体现。

插上5G、物联网、大数据、人工智能、区 块链等技术的翅膀,杭州亚运会用一个个 "智慧"的大脑,以全场景、全空间、全要素的 数字化感知、控制、运维、运营,为亚运场馆 的高效且可靠运行,为整个亚运会的统筹有 序运转,贡献着"数智力量"。而这一切,都 是亚运"智"的表现,也是"数字浙江""数字 中国"的现实写照。

在杭州亚运会的具体实践中,可以感受

到的是,在更好服务亚运的意识主导下,正 在让智能发挥更举重若轻的作用和价值。 杭州亚运会的"智",也不乏一份"便利"、一 份"温情",是用心的呵护,是真心的守护,更 展示了"文明"的内涵。

比如,为了更好保护运动员安全,浙江 工商大学文体中心体育馆采用具有良好减 震效果的悬浮式专业运动地板,比赛即使再 激烈,也能最大化减少对运动员的伤害;为 了顾及视障运动员的需求和感受,塘栖盲人 门球基地在所有门上都安装了自动感应的 语音播报器,用来帮助运动员进行方向定 位;为了让观众不错过比赛每一个细节,杭 州运河体育公园体育馆内部两侧设置的高 清LED大屏以及中央"漏斗"形的吊斗屏, 让看比赛成为更愉悦的精神享受;为了给亚 运增添趣味,在亚运村里还能体验到万事利 丝绸设立的AI丝巾定制,第二天就可以拿 到实物;为了方便市民和游客,钱塘江边的 公共座椅都可以充电,模样也极具未来感和 科技感……

使人更幸福,使亚运更精彩,使世界更 美好,是这一个"智"的本质追求。其不只是 技术佐料,也不能简单理解为"锦上添花", 而是杭州亚运会灵动的注脚。

千呼万唤始出来,犹抱琵琶半遮面。从 目前媒体剧透的内容看,这次杭州亚运会, 最大的"黑科技"惊喜在于,如何以"数实融 合"的形式完成主火炬点燃,打造亚运史上 首个数字点火仪式。在万众参与、数实互联 的情况下,当主火炬点燃的那一瞬间,智能 和意识,完美交织在一起。科技让人人参 与、共享亚运更直接更生动,"智能亚运"也 将迎来最绚丽的绽放。

所有这些都是我们的共同期待,也是属 于我们和亚运的"幸福时刻"。

送栗十年 甜蜜约定照真情



给街坊邻居 派送免费的 糖炒栗子,看 似是一家社 区小店的"生 意经",背后 却承载着店 家和社区百 姓的人情。

做好事不难,难的是坚持十年如一日地做好事,更 难的是还要逐年把好事的"受众面"扩大,让更多的人 "尝到甜头"。这样的好事,杭州周记炒货店做到了。 炒货店的老板周明自2014年开始,坚持每年给附近社 区60岁以上的老人免费送糖炒栗子兑换券,今年已是 第十个年头。

据报道,周记炒货店第一年就送出2万张栗子券,第 二年增加到2.5万张,第三年涨到了3万张……每年派出 的栗子券数量都在增加,今年周老板更是表示至少要送 出8万张。同时,栗子免费派送的范围也从一开始的7个 社区慢慢"拓展"到了夹城巷、虹园、稻香园、仓基、双荡 弄、沈塘桥等13个社区。

给街坊邻居派送免费的糖炒栗子,看似是一家社区 小店的"生意经",但这一张张"栗子券"的背后,承载着店 家和社区百姓的人情。周老板曾多次表示,送炒栗子既 不是商业炒作,也不是另有所图,单纯就是想回馈周边社 区的老人们。在他看来,"金杯银杯都比不上大家的口

人活一世,难得一见的是将心比心的真心、相互照应 的真情。周记炒货店能从一口锅、一个蛇皮袋、半边瓜子 半边花生的摊位,慢慢发展到如今开出新老两家店面,一 方面离不开老板夫妇俩对炒货品质的把控,另一方面也 少不了社区百姓的信任与照顾。所以,与其说是回馈新 老用户,其实更像是周老板在用香甜的板栗和左邻右舍 们拉家常。因为在他心里,在每一个秋天信守着这个"甜 蜜约定",比金钱更重要。

周老板称,未来还会把周记炒货店和周围社区百姓 的"甜蜜约定"延续下去。他告诫自己女儿"一定要与邻 为善,懂得感恩"。这何尝不是这些扎根社区小店的一份 真情告白。而这样的约定必然也会带来积极的情感回 馈,让居民视其为"一家人",生意又怎会不红火?

事实上,许多小店面临困境时,社区居民比店主还要 着急。他们纷纷出谋划策为其寻找出路,就是因为这样 的"小生意"联结起了彼此的生活。这些小店也需要在日 常中送出暖意,有一份一直相伴的约定。

炒货的独特魅力,或许就在于闲来无事,抓一把热乎 乎的瓜子,剥一颗甜丝丝的栗子……期待这份承载着两 代人的真心、数十年真情的香甜,在每一个秋天都能萦绕 在百姓的舌尖与心田。

3D面具 堵住漏洞是关键



有关部门要 展开积极防 范,加强对相 关行业的管 理。同时,对 滥用人脸识 别技术侵犯 他人安全及 利益的行为 重拳出击。

据媒体报道,近日,博主"荒蛋制造局"发布视频称, 其花10万元定制了能完全还原本人的人脸面具,并用该 面具解锁了多款手机,还成功在支付软件刷脸支付。记 者还调查发现,目前市场上已有利用3D打印制造人脸模 型、进而制造人脸面具的相关业务,但报价不一。

以人脸识别技术为核心的身份认证系统在生活中的 应用越来越广泛,跟大家的切身利益密切相关,安全无疑 非常重要。如何管理,开启权限需要什么样的门槛,一直 是社会关心的话题。该博主拍摄的视频,揭示了3D打印 行业可能存在的风险,不能不引起重视。有关部门一是 有必要介入调查事情的真实性;二是调查网上相关业务 到底存不存在,有哪些人在从事相关行业?都有哪些人 定制了此类面具?有没有流向非法渠道?

打印制作他人3D人脸面具或涉嫌侵权和犯罪。因 此,记者询问商家,对制作3D人脸面具是否需要制作者 提供身份信息和用途,并到公安部门备案。结果商家予 以否认。显然,这样一种宽松的管理模式并不符合法律 的规定和要求。另一方面,完成面具制作的道具公司 传统上属于影视剧行业,这样的定位也可能导致监管 上存在漏洞。

现实生活中,我国已有利用人脸支付系统漏洞破解 支付软件的案例。成都市郫都区人民法院披露的一份判 决书中显示,有不法分子获取他人信息制作"3D人脸动 态图",突破了人脸识别认证系统后登录支付软件,转移 资金2.4万余元。最终,参与人员全部获刑。

长期以来,有关部门对人脸识别技术采取了不少监管 措施,取得了一定成效,相关法律也对人脸识别的应用场 景、使用目的、责任认定等作出规范。前不久,为规范人脸 识别技术应用,国家网信办公布《人脸识别技术应用安全 管理规定(试行)(征求意见稿)》,对一些具体场景中的人 脸识别技术应用划了"红线",详细规定了平台、个人等安 装图像采集、个人身份识别设备的前提、条件和程序。

此外,有关部门要展开积极防范,加强对相关行业的 管理,针对可能存在的漏洞向社会发布风险警示。同时, 对滥用人脸识别技术侵犯他人安全及利益的行为重拳出

当然,我们也无须过度担忧,"3D人脸面具"并非无 法可治,随着技术的进步升级,会一一堵上漏洞,让不法 分子无机可乘。